



故土是热土 回家也创业

——关注农民工返乡创业

为吸引农民工等人员返乡创业,近年来,安徽省金寨县积极探索创新,以创业就业扶贫为重点,着力培育特色产业集群,持续优化创业环境,激发各类群体创业活力。初步走出了一条具有金寨特色的以创业带动就业、创新促进发展,统筹推进精准扶贫、乡村振兴和县域经济协调发展之路。

◆突出规划引领,为返乡创业就业导航

“我回到金寨创业是一次飞跃,我对家乡的创业政策有了深刻理解,充分感受到了家乡的温暖和政府的关爱。也希望更多有理想的年轻人回乡创业,带动家乡经济发展。”33岁的高翔是金寨县双河镇皮坊村人,曾在广东东莞打工创业,2013年返乡创业,流转了当地群众13公顷山场种植名贵中药材天麻,成立了种植合作社,带动11户贫困户就业,当年收获天麻15万余公斤。他说,2014年他购买门面成立了公司,政府又为他申请了无息贷款作为启动资金购买烘干机及各种加工机器,实现了种植、加工、销售一条龙,近三年公司年销售额均近千万元。

“我们统筹各类政策,在用地、资金、项目等方面全力支持返乡创业,带动脱贫攻坚,助力乡村振兴,取得了阶段性成效。”金寨县政府有关负责人说。作为支持农民工返乡创业试点县,三年来,金寨县为创业人员优先提供建设用地200公顷,发放各类补贴2000万元,落实扶持资金2.1亿元。截至目前,金寨县返乡创业人员5000多人,创办各类市场主体4296家,带动就业2.2万人,其中贫困人口1.3万,人均年增收1.2万元,真正实现了“一人就业,全家脱贫”。

“引导外出人员回流对于活跃县域经济、改善企业用工环境、解决农村社会问题意义重大。”安徽省发展改革委就业和社会保障处处长焦山斌说,全省先后有3批17个县(市、区)成为国家农民工返乡创业试点地区。

◆推动产业融合,为返乡创业就业铺路

“返乡下乡人员到农村创新创业,为推进农业供给侧结构性改革,活跃农村经济发挥了重要作用,有利于发展新产业新业态新模式,推动农村一二三产业融合发展,激活各类城乡生产要素,促进农民增收。”焦山斌说,返乡创业有力推动了工业、服务业和特色农业发展,夯实了脱贫攻坚产业支撑。

据不完全统计,金寨县600多名返乡人员领办小微企业,47家成长为规模企业,占全县规模企业的一半以上,为贫困人口提供就业岗位3000余个。3000余名返乡农民投身电商,全县新增电商网商从业人员1.1万人,跻身全国电商扶贫十大样板县。返乡人员创办的旅游企业帮扶贫困户1301户。大批返乡农民参与特色农业发展,共流转山场、土地3530公顷,发展有机茶、中药材、猕猴桃等特色基地2660余公顷,帮助一大批贫困户建起“绿色银行”。

◆优化营商环境,为返乡创业就业减负

金寨县以金寨技师学院为平台,统筹培训资源,加大对返乡创业人员培训力度。建成2万平方米创业人才大厦,集成创业培训、创客空间、创业论坛和大赛以及创业孵化等项目功能,为返乡创业者提供一体化创业成长平台。同时,实施博士后人员帮扶活动、专家到基层行动计划、创业成功者互动计划,设立4家博士后工作站,邀请专家开展技术讲座和现场指导,为返乡创业人员提供智力支持。

近年来,金寨县持续优化营商环境,严格执行涉企收费清单制度和国家、省电力优惠政策,降低企业制度性成本,营造尊重企业家、爱护企业家的社会氛围,打造良好的经营生态环境。落实国家促进“双创”、扩大内需、保障和改善民生的各项政策措施,县政府单列近5亿元的财政预算资金,及时兑现省市县扶持就业和激励企业发展的各类奖励。(据《安徽日报》)

安徽金寨:激发各类群体返乡创业活力 助力家乡脱贫致富

湖北来凤:返乡创业农民举办创汤宴答谢乡邻

2018年底,湖北来凤土家族自治县大河镇茶园村返乡创业农民张均茂,在其生态黑猪养殖场举办百人创汤宴,以此答谢乡亲们对他创业的支持与鼓励,当天200余人赴宴。

据张均茂介绍,2017年初,他看中家乡茶园村高洞湾四面环山的地理优势,通过考察,并联系当地相关部门进行评估,与当地村民沟通后,创办了生态黑猪养殖合作社。乡亲们对他的想

法一致赞同,并纷纷要求加入合作社,靠养殖黑猪致富。

2017年7月,张均茂放弃在外经营多年的生意,回乡开始尝试放养生态黑猪。为保险起见,张均茂独自试养近50头黑猪,年底竟销售一空。

2018年初,张均茂再次投入30余万元,修建猪舍等基础设施,购买猪苗近200头放养山中。目前每头黑猪均重达80千克,按市场价平均每头黑猪

2500余元计算,预计可收入50余万元。

张均茂介绍,因2018年购买的是成品猪苗,成本增加不少。为了降低成本,目前养殖场已养殖种猪近60头,2019年将会大大降低成本。“自己养殖场繁殖的猪苗将免费供给当地村民养殖,长成后回收销往市场,以确保乡亲们不受损失。”张均茂十分自信,“自己能带领乡亲们致富,心里很愉快。”(据中新网)



云南临沧:返乡创业者实现生态产业振兴乡村梦

“我是在农村长大的,总记得家乡的青山绿水,总想着回到先辈传下来的小院子。”在外跑客运多年,布越军回到了村里。

布越军是云南省临沧市云县漫湾镇新村村委会回营组的村民。“乡村振兴战略特别符合我们农村实际,我热血沸腾,感到农村大发展的机遇到来了。”坐在自家院子的茶桌前,布越军兴奋地说。

布越军的家是修旧如旧的老房、老院子,从大门的牌匾、对联到屋内的家具、壁画,小院处处透着浓郁的“民族风”。

“保护好古色古香老房子,展示民族特色,这是我们最想做的事。”布越军说。“乡村振兴就是要把我们村的特色产业发挥好,生态环境维护好,传统美德传承好,民族民居修复好,家家

户户生活好,敬老院办好管好。”

“村里的核桃种下有十多年了,正在逐渐挂果,但种植得太密了,需要间密、修枝打杈。”布越军说,村里13公顷的核桃基本需要改良。

说干就干!他请市里的技术人员带着专用肥来到了村里,现场讲解技术、现场教,现场就改良、减密。

村里在外开餐馆的人多,需要优质肉牛。布越军就动员同村的布跃武搞起了养牛场,牛肉卖给村外的餐馆。他还动员村民栽种芭蕉芋和青玉米,芭蕉芋秆喂牛、茎块做淀粉,牛粪是很好的有机肥……一环扣一环,村里的生态产业链逐渐带了起来。现在,布越军还打算把冷库建起来。

试了几手,老布的底气越来越足。“筑牢生态绿色根基,壮大

特色产业,必须发展乡村旅游。”他说,“生态宜居不是专指自然条件,而是要把我们的生活环境变得舒适、温馨。我要动员大家院内种花、房前种果,这样大家就生活在花丛里、果园中。”

在憧憬着未来村庄鲜花盛开、果实累累的同时,布越军也在考虑着营造文明乡风。布越军说,要把新村回民敬老院办好,让村里的孤寡老人安度晚年;动员组织村民抢救村里的历史文化,保留原始的建筑风格、修复老民居原房,丰富现有的古迹文化展览室。

“说一千道一万,不如卷起袖子干。”布越军自信地说,“姑娘大学毕业,我叫她回来一起创业,我坚信农村天地广阔、农业大有作为,我做了多年的美丽乡村梦,现在能够实现了!”(据《云南日报》)

贵州麻江:返乡农民工创业之星把乡亲冷暖挂心怀

2018年12月6日,气温急剧下降,此时,贵州远帆工贸有限公司的李精毅首先想到的是母校——卡乌小学孩子们的冷暖问题。于是立即捐资40000元为70名住校生每人购买了一床棉被、一套床上用品三件套、一套苗族服装。

“因为家里穷,兄弟姐妹多,人多地少,本来成绩优异的我,初中毕业后为了补贴家用不得不选择了外出务工。当初学历低,再加上什么技术都没有掌握。因此,我干过泥水工、海鲜加工操作工、冲床工、钉子厂技术工等。在社会上摸爬滚打的时候,我感到书到用时方恨少。我没能上大学,是我一生的遗憾。现在,我把希望寄托在母校学

们的身上。”李精毅饱含深情地说。

李精毅是贵州省黔东南州麻江县宣威镇卡乌村村民、麻江县远帆工贸有限公司创办人。

2011年9月,李精毅与妻子带上在外务工存下的20多万元资金,毅然辞工回乡创办了远帆制钉厂。

2015年末,他利用自有资金220万元、贷款80万元,又从湖南引进了2条新的生产线,同时对厂房进行了扩建改造,扩大生产规模。2017年5月,他为了更好地适应市场发展的需要,注销了远帆制钉厂,注册成立了贵州远帆工贸有限公司。目前,他准备引进第4条生产线。在市场平稳和生产正常的情况下,公司

每年可获纯利100万元以上。

李精毅致富不忘帮帮带,忘不了回乡创业以来党委、政府对他的关心和帮助,倾力支持脱贫攻坚事业。现在,他公司里的20多位普工全部是来自卡乌村及周边村的贫困户劳动力,包吃住资金,毅然辞工回乡创办了远帆制钉厂。

李精毅的举动赢得了社会的尊重和好评,被麻江县委、县政府授予“最美创业之星”“麻江县劳动模范”荣誉称号,被贵州省人力资源和社会保障厅评为“贵州省第三届返乡农民工创业之星”,被麻江县精神文明建设委员会授予2017年“感动麻江十大人物”荣誉称号。(据搜狐网)

农民工返乡发展 离不开党建引领

张闲语

1月16日,自贡市沿滩区“党旗招展·返乡发展季”活动在该区沿滩镇詹井村启动。活动以党建引领农民工工作为主线,实施“优秀农民工定向回引培养工程”,把优秀农民工引回家乡创业,培养成致富带头人和村干部等。(1月18日《四川日报》)

四川是农业大省,也是人口大省,在实施乡村振兴发展的战略背景下,让优秀农民工返乡发展创业,让他们成为引领四川农业发展的带头人、致富人和领头雁,既要靠政策吸引,也要靠党建引领。从自贡市沿滩区的实践经验来看,正是抓住了党建引领的牛鼻子,才吸引了更多农民工回归农业农村,促进了地方经济社会发展。

从客观环境来看,随着中国经济转型发展的推进,大量的外出务工人员也陆续返乡,尤其是在乡村振兴发展战略方兴未艾之际,主动回到农村去创业,也是一种不错的选择。但作为地方政府如何把握这个机遇,如何及时引导农民工回乡创业,这确实是一个棘手难题。既不能盲目导向,也不能不闻不问,而是要抓好带头人和“领头雁”。乡村要振兴离不开农民主体。在吸引优秀农民工回乡创业的过

程中必须要有一个强有力的组织,必须要发挥基层党组织的作用。

建立农民工党员和优秀农民工信息台账,重点发现可以培养的对象和苗子,采取结对子、重点联系服务、扶持指导等方式强化组织对接,组织关爱,切实解决返乡农民工的心理顾虑,才能让农民工回得来,住得下,有前途。

对此,需要基层党组织发挥战斗堡垒作用,建立农民工服务中心党组织,在乡镇设立返乡驿站,加强对返乡农民工的关怀,走访慰问一批农民工及其家庭,确保生活困难的农民工慰问全覆盖,同时也要关心关爱省外的农民工,这样才能让他们感受到组织的温暖和家乡的关怀。

实现乡村振兴,首先要激发基层干部的动力活力,要建设一支极具战斗力的基层干部队伍。我们在通过组织下派和人才招引的方式充实基层干部队伍的同时,必须通过用好活返乡农民工这个资源,通过各种方式培养一批优秀返乡农民工进入村两委班子,充实基层党组织力量。

这些优秀返乡农民工热爱自己的家乡,也熟悉自己的家乡,激发出他们的积极性和创造性,就一定能够实现乡村振兴发展。

海南澄迈:扶持大学生返乡创业 激活农村资源要素

近年来,海南省澄迈县大力实施人才驱动战略,创新举措,积极扶持返乡大学生创业,大学生返乡创业蔚然成风,进一步激活农村资源要素促进乡村振兴。

制度创新健全创业扶持体系

“我们的成功离不开政策的支持。”澄迈县中兴镇家龙村创业青年王安文从2013年返乡创业至今,通过养殖致富,并成立合作社大力发展牛大、福橙种植。小有成就的他最感谢的就是澄迈县出台的一系列创业扶持政策,“有困难找政府,他们一定会派专业的人员给我们指导。”

澄迈县建立了县委统一领导、组织部牵头、职能部门、各镇参与的创业扶持体制机制,成立“大学生自主创业工作领导小组”,统筹全县大学生返乡创新创业扶持工作,加强对大学生返乡创业工作的领导。

在健全申报评审机制的基础上,澄迈还设立大学生返乡创业扶持资金。2013年以来,澄迈县委、县政府累计注入创业资金1600万元,兑现扶持资金876万元,扶持212名返乡大学生创业。目前,其中的35名返乡大学生注册自主品牌产业,拉动创业资金近1.5亿元,带动解决就业近4000人。

不仅如此,澄迈县委、县政府还为返乡创业者搭建创业融资平台,并进一步放宽创业贷款政策。截至目前,澄迈发放大中专毕业生创业担保贷款415笔3587万元,合伙创业15笔400万元,直接扶持773人自主创业、自谋发展,进一步推动大学生创新创业发展。

载体创新搭建创业服务平台

为了使创业者拥有创业平台,澄迈

积极打造创业孵化基地,建立了面积为1500平方米的“澄迈县创业孵化基地”,已引进12家企业入驻孵化。认定了海南英立“创客+”创业孵化基地、海南生态软件园创业孵化基地等两家创业孵化基地,其中海南英立“创客+”创业孵化基地已入驻38家孵化企业,海南生态软件园创业孵化基地已入驻2991家孵化企业。

而创业者也并非孤军奋战,他们以澄迈县青年创业协会为依托,互相提供项目启动、资源嫁接、创业培训等服务和支持。

另一方面,澄迈积极打造农村电商平台,助推大学生返乡创业。2018年上半年,通过电商平台累计配送件数高达8万件,实现农产品网络销售额超过7.2亿元,带动返乡大学生等网络就业超过1000人。

活动创新助推返乡创业发展

一直以来,澄迈十分重视并举办各类创业比赛,同时遴选优秀大学生创业项目参加海南省创业大赛,获得全省二等奖项目2个、三等奖项目2个。

澄迈采取“走出去、引进来”的方式,瞄准省内高校人才富集“第一线”,进驻到海南大学等高校搭建创业宣传平台,创新打造“政府+创业平台+高校”三级联动招才引智模式,进一步吸引大学生返乡创业。

对于返乡大学生及创业青年,澄迈还组织资深企业专家对他们进行创业理念、市场分析等培训。近年来,澄迈累计开展职业技能培训5200人次,就业指导培训4120人次。已助推150人实现成功创业,多个创业项目获扶持及培训指导后发展壮大。(据《海南日报》)